

Секция «Государственная политика и государственное управление в современной России»

Женское представительство в законодательных органах власти как фактор социального баланса

Научный руководитель – Пушкарева Галина Викторовна

Ребрикова Анастасия Геннадьевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра политического анализа, Москва, Россия

E-mail: nastusic@yandex.ru

С течением времени представительство женщин в законодательных органах власти во всех регионах мира, включая арабские страны, растет — за последние годы в целом оно увеличилось примерно на 10%. Любопытным является факт, что страны Африки южнее Сахары сумели приблизиться по этому показателю к европейским государствам, а Руанда выбилась в абсолютные лидеры по уровню женского участия в политическом процессе. Разумеется, в каждом конкретном случае данный факт можно объяснить своими причинами.

Говоря о социальном балансе, мы имеем ввиду баланс представительства интересов различных социальных групп общества. В идеальном состоянии, относительно законодательных органов власти, идея социального баланса подразумевает под собой включение в деятельность парламента представителей наибольшего числа социальных групп и обществ населения страны. В данном конкретном случае мы рассматриваем представительство двух наиболее обширных групп любого общества и поднимаем вопрос гендерного баланса интересов и его представительства.

Российский парламент по параметру членства далек от гендерного паритета, однако эта тенденция характерна не только для нашей страны. В 2023 году в рейтинге Межпарламентского союза, посвященном женскому представительству в парламентах мира, Россия расположилась на 138 месте (из 186) [5]. В парламенте нынешнего созыва женщины составляют 22% сенаторского корпуса и 17% – депутатского. И если сравнить с данными 2017 года, то можно отследить прогресс в 5% и 2% соответственно. Однако в рамках мировой статистики такой прирост незначителен и в рейтинге опускает нас на 10 пунктов вниз. При этом мы не можем отрицать положительную тенденцию в рамках отдельно взятой страны.

В Государственной Думе 8 созыва по состоянию на июль 2023 года 447 парламентариев и 3 мандата вакантны. Среди 447 депутатов в нижней палате парламента – 76 мест занимают женщины. Численность женщин нынешнего созыва сильно разнится от партии к партии. Так в «Новые люди» доля женщин достигает рекордных 27%, а в партии ЛДПР не нашлось места ни для одной представительницы так называемого «слабого пола».

Учитывая тот факт, что распределение гендерной структуры населения Российской Федерации (на 2022 год) составляет 53,4% женщин и 46,5% мужчин [2], мы можем заключить, что гендерное распределение в нынешнем составе Государственной Думы, разумеется, не отражает эти показатели. вряд ли настолько равномерно будут распределены места в парламенте в какой-либо стране мира. Однако, увеличение количества женщин в данных органах власти, где мужская часть населения в большей части мира представлена шире женской, само по себе уже является фактором увеличения количества тем, рассматриваемых в парламенте, касающихся женкой половины населения. Результаты исследований демонстрируют, что женщины-законодатели чаще, чем их коллеги-мужчины, вносят

«женские» законопроекты [3]. Доказано, что по мере увеличения числа женщин в парламенте, больше внимания уделяется таким немаловажным темам, как вопросы качества жизни, приоритета семьи, проблем женщин, а также этнических и расовых меньшинств [1]. Причем увеличение количества женщин влияет не только на круг рассматриваемых проблем, но и на методы их решения [4]. Следовательно, привлечение женской половины населения к активному, профессиональному участию в политической сфере способно внести существенное изменение в государственную политику страны и поднять те вопросы, что до этого были не в фокусе внимания законодателей. При этом значимость данных неподнятых ранее вопросов для общества действительно может быть велика.

Источники и литература

- 1) Мухаметов Р.С. Высокое представительство женщин в парламенте и пропорциональная избирательная система: работает ли эта взаимосвязь в России? // Сравнительная политика. 2021 №.2. С. 82-93.
- 2) Федеральная служба государственной статистики. Демография. Численность мужчин и женщин. [Электронный ресурс]. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/12781#> (дата обращения: 10.01.2024)
- 3) Barnes T., Beaulieu E. Women Politicians, Institutions, and Perceptions of Corruption // Comparative Political Studies. 2019. № 1. P. 134-167.
- 4) Elgie R. The Effect of Increased Women's Representation in Parliament: The Case of Rwanda // Parliamentary Affairs. 2008. № 2. P. 237-254.
- 5) Women in politics 2023. Report // Inter-Parliamentary Union [Электронный ресурс]. URL: <https://www.ipu.org/resources/publications/infographics/2023-03/women-in-politics-2023> (дата обращения: 10.01.2024)